

穗海珠區辦會招商聚僑引资 簽約項目總投資逾60億元

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：11月19日至20日，2023廣州海珠華僑華人交流合作大會在廣州市海珠區舉行，一批優質項目簽約落戶海珠，總投資逾60億元人民幣，為區域經濟發展注入新發展動力。

本次大會以「僑助高質量發展」為主題，吸引到來自全球六大洲、37個國家和地區的海外各國僑領僑胞、歸僑僑眷、港澳同胞代表以及海外、港澳愛國友好社團、商會代表400多人參加。

打造成新時代樞紐型僑都

據了解，海珠區作為廣州的中心城區、主城核心區，坐擁（廣州塔、廣交會等）數張世界級名片，是展示廣州現代化國際都市風采的重要「窗口」，這裏僑務資源匯集。

廣州市委常委、統戰部部長王世彤在會上表示，廣州作為全國重要的僑鄉都市，歷來有著凝聚僑心、匯集僑智、發揮僑力、維護僑益、為僑服務的優良傳統。

廣東省委統戰部副部長、省僑辦主任龐國梅則希望廣州海珠等各級僑務部門以此次大會為契機，持續提升為僑服務能力水平，為廣大僑商、僑胞回鄉創新創業、合作交流等提供更加便利、更加輕鬆的服務，把廣州打造成新時代樞紐型僑都。

一批優質項目簽約落戶海珠

當天，海珠區圍繞「走進海珠、讀懂海珠、投資海珠」進行了招商推介演講，並就城區的投資環境和合作商機進行了詳細解說，展示了海珠的歷史之



海珠華僑華人交流合作大會現場。 記者 黃裕勇攝

美、自然之美、科技之美、生活之美，表達了與廣大海外僑胞、港澳同胞共同發展、合作共贏的美好期盼，並熱忱期待海外華僑華人發揮技術、資本和開放優勢，與海珠在各方面深化對接，推動合作向更寬領域、更高層次發展，共享海珠發展的豐碩成果。

本次大會通過招商推介和項目簽約成功引入不少投資項目。在當天的大會上，舉行了「僑助廣州（海珠）高質量發展」合作簽約儀式，成功引入了廣州趣丸網絡科技有限公司、歲文有限公司、廣州合利創興集團有限公司、廣東路卡服裝集團有限公司、廣州健食慧信息科技有限公司、中國-葡萄牙國際貿易投資合作中心和廣東大灣實業有限公司的中歐新能源汽車及酒店用品、永星新材料科技開發有

限公司等一批優質項目。

廣州趣丸網絡科技有限公司劉靜雯總經理表示，海珠區是人工智能與數字經濟的集聚地，發展前途光明、潛力無限，今後將進一步在移動互聯網、互聯網和物聯網等領域深入廣泛合作，共享大機遇、共圖大發展、共建大灣區。

大會期間，海珠區還舉行了僑商會第四屆第一次會員大會，換屆選舉產生了新一屆理事會成員，海珠區委書記蔡澍為第四屆理事會授牌。來自不同國家、地區的海外華僑華人及港澳嘉賓還參觀了廣州塔、海珠國家濕地公園、琶洲人工智能與數字經濟試驗區，讓他們深入了解綠美廣州，以及海珠文商旅融合、數字經濟發展等情況，感受廣州這座現代化大都市的生機活力和海珠的未來發展趨勢。

廣州知識城綜合保稅區獲批

【香港商報訊】記者黃裕勇 通訊員王春桃、濮宣報導：記者昨日從廣州知識城綜合保稅區獲批新聞發布會上獲悉，近日，國務院正式批覆同意廣州保稅區和廣州出口加工區整合優化為廣州知識城綜合保稅區。據悉，廣州知識城綜合保稅區由廣州保稅區、廣州出口加工區整合優化而來，創廣東兩個海關特殊監管區域同步異地遷址整合優化之先例。同時，這也是廣州市第四個獲國務院批准設立的綜合保稅區。

廣州開發區黨工委委員、管委會副主任、保稅業務管理局局長代新祥在新聞發布會上介紹說：「知識城綜合保稅區規劃面積0.82平方公里，具有保稅加工、保稅物流和保稅服務等基本功能。」知識城綜合保稅區將圍繞知識城「開放合作示範區」等戰略定位，重點服務生物醫藥、智能製造等戰略性新興產業，發展保稅研發設計、中試生產、保稅檢測、融資租賃和保稅加工等產業，輻射帶動廣州周邊產業發展，服務粵港澳大灣區、「一帶一路」建設。

「知識城綜合保稅區獲批後，將與廣州黃埔綜合保稅區資源共享、分工合作，形成特色發展、錯位發展的發展格局。」廣州開發區保稅業務管理局常務副局長隋影表示。

在黃埔海關副關長、黨委委員、一級巡視員周運保看來，中新廣州知識城和知識城綜合保稅區，兩種高能平台疊加政府和海關多方面政策紅利，知識型經濟和開放型經濟在這裏融合發展、互促互進，必將產生「1+1>2」的效果。

深福田獲創新殊榮

【香港商報訊】記者姚志東報導：近日，深圳市福田區在第十九屆中國·企業社會責任論壇上獲評「2023地方政府責任創新」案例，成為本屆論壇全國唯一獲得此項殊榮的地方政府。

福田區以佔深圳4%的土地，匯聚了深圳3/5的金融持牌機構、1/3的市級總部企業，貢獻了深圳1/6的經濟總量、1/5的稅收，2022年GDP5514億元（人民幣，下同），今年前三季度GDP突破4000億元，展現出強勁的發展韌性與可持續性。福田區區長周江濤出席此次論壇頒獎儀式，並分享了《深圳福田：越韌性，越幸福》主題演講，從四個維度分享了福田如何履職盡責，成就「穩健的韌性」、帶來「穩健的幸福」。

中國農發藍色種業 創新研究院落戶大鵬

【香港商報訊】記者羅國淮報導：在近日舉辦的2023深圳企業創新發展大會上，由中國農業發展集團有限公司在深圳建設的首個國家級藍色種業科技創新平台——中國農發藍色種業創新研究院正式成立，啓動規劃建設同時宣告這一國家級創新研究院落戶大鵬新區。

據了解，該研究院是中國農業發展集團有限公司整合導入自身領先的種業平台優勢和央企研發資源，將聚焦現代海洋種業科技創新平台建設，緊緊圍繞建立現代種業智能化、智慧化、產業化綜合研發體系，攻關選育創製一批適合深遠海養殖的國家級新品種（品系），將研究院打造成為深圳全球海洋中心城市建設的重要創新載體之一，助力深圳全球海洋中心城市建設，推動大鵬新區海洋科技創新與產業高質量發展。

深圳光明-汕尾城區 反向飛地正式揭牌

【香港商報訊】記者余麗齡報導：為推進城鄉融合和區域協調發展戰略部署，深化深圳市光明區與汕尾市城區產業協作，促進區域協調發展，助力鄉村振興，根據《深圳市「飛地」產業園區工作總指引》等文件要求，深圳市光明區、汕尾市城區兩地政府探索謀劃、積極推進「反向飛地」建設。經多次的考察調研、交流討論，雙方最終確定在深圳市光明區打造「深圳光明-汕尾市城區」反向飛地項目：汕尾市城區創新島（光明）。

近日，深圳光明-汕尾城區共建產業園、汕尾市城區創新島（光明）揭牌儀式在中國（汕尾）跨境電子商務綜合試驗區電商園舉行。園區將以產業轉移為引領，建設「城市展廳」「消費幫扶館」「路演活動廳」「雙雙雙引平台」「共享電子實驗室」及「企業辦公區」等六大功能區，打造面向企業的會客廳，產業環境和政策的展示窗口，成為創新集群資源引進的「飛地綜合體」。

港資外資企業紛至沓來

「未來之城」深圳坪山吸引全球優質資源

11月20日，2023深圳市坪山區全球招商大會在坪山燕子湖國際會展中心舉行。大會上，意向投資總金額1043億元（人民幣，下同）的40項重大產業項目集中簽約，九大特色產業園區、六大重點科技創新載體、優秀招商大使、新聘招商大使進行了頒獎儀式。大會全面展示坪山區戰略性新興產業、未來產業發展態勢和廣闊空間，充分釋放坪山區經濟活力、創新動力、城市魅力和投資潛力，吸引全球優質資源。

值得關注的是，一批港澳及海外企業項目的成功簽約落地坪山，正是坪山作為深圳先進製造業集聚區和未來產業試驗區，戰略性新興產業、未來產業營商環境的「高地」和營商成本的「窪地」，對港澳及海外投資者具有強大吸引力的有力見證。 焦家志 陳彥潔

港企看好坪山未來發展 深港合作再提速

基於優質空間的支撐，坪山產業發展迅猛。多年來，在這塊沃土上，以「智能車、創新藥、中國芯」為代表的「9+2」戰略性產業集羣穩步壯大，新型儲能等新興產業加速布局。

深圳市港華綜合能源有限公司總經理、深圳坪山港華能源投資有限公司總經理李逸才在接受本報記者採訪時表示，港華能源作為全國領先的能源互聯網聚合服務商，希望通過綜合能源解決方案，幫助區內企業降低用能成本，落地打造更多標杆示範項目。他更特別指出，看好坪山長期發展前景和友好優越的營商環境，希望搭乘坪山經濟快速發展的高



深圳坪山40項重大產業招商項目集中簽約。



三大主導產業九大特色產業園區集中授牌。

速列車，與區政府攜手合作打造低碳坪山，為實現國家「雙碳」目標和全球的可持續發展而不斷努力。

據李逸才介紹，深圳坪山港能投智慧能源有限公司是港華能源投資有限公司的全資子公司，專門為在坪山區落地新能源投資平台而設立。未來該公司還將大力投資開展區內屋頂分布式光伏、工商業儲能、充換電、節能改造等多種業務。

據悉，港華能源早前在坪山投資、建設、運維的開沃汽車8MW分布式光伏電站項目在今年3月11日正式併網發電，是深圳單體最大的分布式光伏項目之一。利用高效可靠的綜合能源管理服務能力、碳電管理服務和數智化技術優勢，港華能源全力幫助開沃汽車打造深圳綠色低碳示範工廠。此次在坪山新設併網的分布式光伏項目建設總面積7.5萬平米，分布式光伏分別安裝在開沃汽車深圳工廠的焊裝車間、電泳塗裝車間、總裝車間廠房屋頂上。項目投運後年發電量可達880萬度，預計每年為深圳開沃節省電費200萬元，減少碳排放4590噸。

生物醫藥產業是深港兩地深度合作的重要落點之一，坪山始終將生物醫藥產業列為主導產業重點發展。大會上，坪山區公布了三大主導產業九個特色園區。其中，深港生物醫藥產業園是深圳BioPark和深圳國家生物產業基地重點園區之一，

聚焦深港產業化醫療器械企業與總部研發型生物醫藥企業，兼顧項目小試中試量產不同階段空間需求，打造粵港澳大灣區生物科技創新合作標杆園區。

國際項目落戶坪山 擁抱高質量發展新機遇

為敞開懷抱迎接全球投資，坪山為企業奉上投資「大禮包」，為全球投資者提供優質、高效、惠企的政務服務供給。今年，坪山全新修訂出台產業發展專項資金系列政策，搭建「2+N」框架體系，包含製造業、服務業兩大普適性政策，集成電路、數字經濟兩個專項政策，從招商引資、產業鏈協作等六大方面發力全面助推高質量發展，力促一大批優質產業項目落地坪山。

此次全球招商大會所簽約的40項重大產業項目，主要集中在新能源與智能網聯汽車、生物醫藥、新一代信息技術產業，其中不乏兼具「含金量」和「含新量」的上市公司、小巨人和專精特新企業，包括全球最大的氫氣供應商美國空氣產品公司，內地領先的充電基礎設施運營企業寧普時代，在國內外汽車行業具有廣泛影響力的綜合性科技企業集團—央企中汽中心，以及醫藥商業領域龍頭企業的復星醫藥等「明星」企業。

美國空氣產品公司是世界領先的工業氣體公司和全球最大的氫氣供應商。該司擬在坪山區布局氫氣製氣基地，建設氫氣現場製氣裝置以及相關裝置，用於區內重大半導體企業生產配套並配合其產能提升。而Pix Moving總部項目亦落地坪山。該司是全球第三代汽車的開創者，核心產品是自動駕駛移動空間，已申請專利200多項，產品進入到全球30多個國家和地區……隨着更多優質企業、投資項目、高端人才、先進經驗的引入，可以預見，坪山將站在更高起點、更高層次、更高目標上加快建設創新坪山、打造未來之城，全力譜寫中國式現代化生動實踐的坪山篇章。



坪山優質的營商環境吸引了眾多海內外優秀企業家參與。